

的油井，並未起到任何振興經濟的作用。就其前景來看，山姆大叔背著財政和外貿兩個巨額赤字，恐怕很難直起腰來。

人在使用資源的手段上少有真善美，更多的是偽惡丑。欺詐在經濟的每一個角落都可找到。華爾街的「破爛債券」之王米爾肯（Milken），用劣等債券幫助兼併公司，空買空賣，不創造價值，卻獲取暴利。僅被聯邦法院罰款一項，就達六億美元之鉅。在經濟不發達的大陸中國，貪污受賄也是駭人聽聞。看了劉賓雁的《人妖之間》，才會相信一個小小的

縣官王守信就可以貪到幾百萬。在財經和流通領域裏，有這些貪婪的人不創造價值只創造價格，經濟又怎麼會不失靈呢？

有人會說歷史表明資本主義優越，因為凡實行這種制度的國家都比較富裕。而社會主義是失敗的，因為凡實行這種制度的國家都比較貧窮。實質上，這兩種制度的不同是在於處理人的罪性的不同上。在資本主義經濟裏，人的罪得以利用，被激發，被合法化。在社會主義經濟裏，人的罪被否認，被壓抑，被掩蓋。這兩種制度都拯救不了人，都避免不了經濟週

期，人的罪性在毀滅人自己。而且，經濟發展得越快，人的罪性顯示得就越多，走向毀滅就越快。

惟有認識耶穌，人才能得以拯救，因為只有在基督裏，人的罪才得以承認，並藉著耶穌的寶血得以赦免，人才得以拯救。「因為上帝差他的兒子降世，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因他得救」（約翰三17）。擺脫了世人的眼光來看經濟週期，經濟衰退不一定是壞事，繁榮不一定是好事。能從經濟週期裏得到有益的教訓倒是一件好事。

貧窮與富貴

／會式中

「榮者自安安，辱者定碌碌」這話指出富貴之人自然安安樂樂，貧窮之人一定碌碌

庸庸。自古以來都是鬧貧富不均的問題，弄得疑疑惑惑，造成嫌貧愛富的心理，甚至以為人生的目的就是追求富貴而已。總因社會的現實，可能也是世態炎涼，所謂「貧居鬧市無人

識，富在深山有遠親」，以致人的心更是惟利是圖，貪愛富貴，唯恐不及了！

春秋戰國時代，有一位蘇秦，專以遊說追求富貴，當他沒有發達之前，窮途潦倒，回到家中，父母兄弟均不理睬，妻子亦視若無睹，及其後來富貴做到六國宰相，衣錦榮歸，這時

父母側目，兄弟佩服，妻子羨慕，蘇秦不覺嘆說：「人生在世，貧窮則父母不子，富貴則親朋畏懼，人生之於富貴不可少也」。因此富貴榮華，人人喜歡。但有一個故事卻強調，富貴不可恃，貧窮尤寶貴，現在略述於后：

春秋戰國時代魏國太子，一次乘高車駟馬，忽然遇見隱士田子方坐著陋車經過面前竟然不顧而去，太子心中不高興，即使人叫田子方說：「富貴者驕人呢？還是貧窮者驕人呢？」子方笑說：「自古以來，只有貧窮者驕人，那有富貴者驕人之理？國王若驕人則不保社稷，軍官驕人，難免失敗，富貴顯然是不足恃的，若貧窮之人，食不過藜藿，衣不過布褐，無求於人，無欲於世，惟好善之人，自樂和他做朋友，彼此相愛，自由自在，誰能管之？武王能誅富貴之紂王，不能屈首陽之兩高

士，因為貧窮之人實在可貴如此」。太子聽後，深深的慚愧，以為真的民為貴，君為輕確有道理。

聖經中有一位人士的禱告很有意思：「我求祢兩件事，在未死之先不要不賜給我，求祢使虛假和謊言遠離我，使我也不貧窮，也不富足，賜給我需用的飲食，恐怕我飽足不認祢說：『耶和華是誰呢？』又恐怕我貧窮就偷竊，以致褻瀆我神的名」。

人應該知道，金子銀子都在神的手中，如

果神賜福你發達富貴，如約瑟三十歲做埃及宰相，大衛三十歲做了以色列的王，這都是好的，如果神未賜給你的機會，你就不可強求富貴，因為求也得不到，其實富貴之於人生，算不得什麼，你未帶富貴來世界，也不能帶富貴離世界，保羅的人生經驗，以得到基督耶穌為至寶，在世人生有衣有食，平安無事的過日子就知足了。聖經中特別強調要使貧窮人有福音可聽，意即務要設法把福音傳給貧窮人，免得他被滅亡，此中原因可能有二：

他

名作家的養生之道



杜 思妥也夫基（1821-81）雖是文學奇才，但生活十分潦倒；入獄、受刑、疾病、爛賭，他只活了六十歲。

和他同時代的託爾斯泰（1828-1910）則完全不同，他生活極有規律，寫作態度謹嚴，多數是上午寫作，下午騎馬出去散動。

一本鉅著往往耗時數年，完成以後，休息一年，然後着手新的創作。「戰爭與和平」寫了五年才脫稿，心力交瘁，一年後才恢復，始着手寫「春殘夢斷」（Anna Karenina），又

耗時四年，最後寫「復活，較為匆忙，因欲以稿酬濟貧也。

托氏最重養生，尤注意散步，以此為健身無上之方。每逢文思枯竭，或心煩意亂之時，就出去散步，歸來每覺心曠神怡，靈泉湧至。

另一位不懂攝生的著名法國作家，名叫巴爾扎克（Balzac, de 1799-1850），一生窮愁潦倒，生活毫無規律，本來強健的體魄，創作的才華，終於很快終結了，只活了五十一歲。

這類頹廢派，浪漫派的文人甚多，可謂不

一、地球之上貧窮人多過富貴人，他們在勞苦的生活中，有時真的「家貧最怕親朋擾，船破又怕打頭風」，在淒風苦雨之中，渡其生涯，這種人生特別需要主的安慰與拯救。

二、富貴之人多是只顧目前，不想永生，主耶穌也說要財主進天國，比駱駝穿過針眼還難，即是富貴之人，信主硬心，不肯接納。

主耶穌基督的降世，快到二千年了，切切的盼望福音傳開，無論貧窮富貴，都要快快接受相信耶穌為救主才是真的有福人生。△

顏路裔



勝枚舉，他們的生活無節制，說出來也不造作人；還是舉幾位生活有規律，克享高壽的文人哲士吧！

第一個是毛姆（S. Maugham），他原是醫科畢業生，卻執筆為文，一輩子未曾行醫。其文學作品，極力優美豐碩，成就甚大。

毛姆與巴爾扎克完全相反，他懂得養生之道。

巴爾扎克工作拚命，作息無常。每天寫作十四個小時，經常透支體力腦力；但毛姆每日